

#### НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ Ч. И. ХЕНЦИНСКОГО

Краткое *Curriculum vitae* Ч. И. Хенцинского, составленное по представленным в наше распоряжение старшим врачом Окружной Одесской больницы М. С. Беленьким данным, изложенным в его письме от 7/V—1927 г., заключается в следующем.

Чеслав Иванович Хенцинский родился в г. Варшаве 6-го марта 1851 г., так что ему было бы теперь 76 лет — возраст, до которого уж не так редко доживают патолого-анатомы и у нас, например, И. М. Рахманинов, В. Д. Шервинский, И. Ф. Клейн в Москве, не говоря о Германии, где здравствуют и поныне **Ф. Marchand**, (Лейпциг) и **Р. Baumgarten** (Дрезден), достигшие 80-тилетнего возраста, и где недавно скончался 92-х лет **С. Eberth**, тот самый, который открыл брюшно-тифозную палочку.

---

\* В 1926 году здание института полностью отремонтировано и восстановлено после повреждений, причиненных взрывами 1918 г. (см. выше). *Ред.*

Как известно, R. Virchow скончался в 1902 г. на 83-ем году жизни. Чеда Ивановича смерть постигла в 1916 г., когда ему минуло 65 лет.

Получив в одной из Варшавских гимназий аттестат зрелости в 1870 г., он был удостоен звания врача в 1876 г. Варшавским университетом, медицинский факультет которого отличался в то время крупными научными силами польского происхождения. К числу их принадлежал известный в свое время профессор патологической анатомии Бродовский, непосредственный учитель студента Ч. И. Хенцинского.

Повидимому даровитый ученик R. Virchow'a Бродовский заронил в душу Ч. И.—ча стремление и склонность к патологической анатомии, которую не могла вытравить у него вся последующая служба военным врачом, продолжавшаяся 15 лет, с 1877 по 1892 г. в качестве ординатора, сначала 83-го, а с 1879 по 1892 г. Одесского Военного Госпиталя.

К счастью для науки и для Одессы, Ч. И. Хенцинский попал на военную службу именно в Одессу, тогда, когда там достиг зенита своей прозекторской славы, после первого прозектора Г. Н. Мипха, перешедшего на кафедру в Киевский университет в 1878 г.,— П. В. Строганов, у которого с 1884 г. стал заниматься privately в качестве „допущенного“ 33-хлетний ординатор Ч. И. Хенцинский, успевший к тому времени выдержать экзамен на доктора во время командировки, как это водилось в то время в Военно-Медицинской Академии в 1881—1882 г.г., когда профессором патологической анатомии там был один ученик М. М. Руднева— П. П. Ивановский, а прозектором при нем другой ученик— К. Н. Виноградов, ставший впоследствии сначала первым томским профессором, а потом заместителем Н. П. Ивановского по академической кафедре.

Совместная продолжительная работа с выдающимся и талантливым Н. В. Строгановым в течение 13 лет—с 1884 по 1897 г.— не могла не отразиться плодотворно на научном развитии Ч. И. Хенцинского, который еще с 1 февраля 1887 года, оставаясь военным врачом, занял место помощника прозектора в Одесской Городской больнице по совместительству и был фактическим прозектором в ней, так как Н. В. Строганов был избран в это время старшим врачом больницы. Так продолжалось до выхода Ч. И. в отставку из военной службы в 1892 г., после чего он окончательно посвятил себя городской прозектуре, оставаясь номинально помощником прозектора в течение 5 лет до 1897 г., когда скончался Н. В. Строганов, прозекторское место которого занял официально Ч. И. Хенцинский.

В Старой Одесской Городской больнице Ч. И. Хенцинский разработал свой способ окраски малярийного плазмодия, получив-

ный в науке имя автора и послуживший темой для его докторской диссертации, которую он защищал в Военно-Медицинской Академии в 1889 г., когда только начиналось „учение о микроорганизмах малярии“, послужившее заглавием его диссертации. Эта работа, исполненная в городской прозектории Одессы, не имевшей в то время медицинского факультета, выдвинула Ч. И. в ряды квалифицированных научных работников и обратила на него внимание в ученом мире.

Не без влияния на него было и средоточение на Естественно-Историческом Факультете Одесского университета такого созвездия из специалистов по беспозвоночным, как И. И. Мечников и А. О. Ковалевский. В годы пребывания Ч. И. Хенцинского в Одессе, совпавшие с 80-ми годами прошлого столетия, происходил расцвет биологического знания и в Одесском университете, подъем которого был вызван университетским уставом в 1863 г. В Одессе вокруг университета создавалась благодаря этому научная атмосфера, которой дышали причастные к науке врачи, поднимавшие городскую больницу высоко в научно-исследовательском отношении.

Ведь это была та самая Старая Городская больница, в которой первый прозектор ее Г. Н. Минх произвел 25 апреля 1874 г. на самом себе первый в истории медицины опыт прививки человеку крови больного возвратным тифом, едва не стоивший ему жизни, при чем его лечил известный О. О. Мочутковский, также внесавший свое имя в историю медицинской науки. Старая Одесская больница, насчитывающая среди работавших в ней врачей крупные научные имена, как впоследствии известного хирурга проф. Н. В. Склифасовского и др., служила источником научного знания и исследования, из которого утоляли жажду молодые пытливые врачи, к числу которых принадлежал и Ч. И. Хенцинский. Но больница не только учила, развивала, усовершенствовала; она создавала научные традиции и воспитывала врачей, среди которых приобрели почетную известность многие общественные деятели. Ч. И. Хенцинский, как мы уже говорили, также не был чужд этого рода деятельности.

Многолетнее пребывание его в рядах одесских городских врачей по соседству с университетским очагом знания не могло не отразиться на образовании и на общественном воспитании Ч. И. Хенцинского.

Спрашивается, какой же школы был Ч. И. Хенцинский? Как мы видели, он не был ассистентом и не стажировал при академической кафедре. Но все время работал в одной Одесской Городской больнице, где самостоятельно приготовил прекрасную диссертацию на боевую и современную для 80-х годов тему о малярийном паразите в крови человека. Благодаря энергии, инициативе,

неутомимому трудолюбию и способностям он возвысился до первоклассного больничного прозектора, научного друга и консультанта больничного врача. В больнице он создал свою школу прозекторов, из которой вышли: известный ученый Балаханский (Баку), прозектор и ныне бакинский профессор М. С. Мильман, московский прозектор А. М. Синев и др. В этом отношении его можно приравнять к гамбургским больничным прозекторам Eug. Fränkel'ю (Eppendorf) и M. Simmonds'у (Städt. Krankenhaus). Первого из них O. Lubarsch в некрологе назвал талантливым самоучкой „Selfmademan“, самородком. Таковым был и Ч. И. Хенцинский с той однако разницей, что Eug. Fränkel на закате дней своих, с открытием после потери Страсбургского универси-



Музей им. Строганова

тета нового Гамбургского, получил в нем первым кафедру патологической анатомии, как справедливое воздаяние за научные труды и деятельность такому академическому самоучке. Ч. И. Хенцинский, подобно своим гамбургским коллегам, проделал со своими предшественниками Г. Н. Минхом и Н. В. Строгановым большую подготовительную работу для основанного в 1900 г. медицинского факультета, который по заслугам удостоил его в 1902 г. почетного звания первого приват-доцента патологической анатомии. В свою очередь Ч. И. не остался в долгу перед Медицинским Факультетом, передав ему собрание накопленных им анатомических препаратов. Но этого мало; созданный им патологический институт Окружной больницы послужил впоследствии неиссякаемым

источником редких и интересных в научном отношении препаратов, которыми продолжает пополняться и поныне замечательный патолого-анатомический музей Одесского Медицинского Института, созданный за истекшие 25 лет энергией и трудами проф. М. М. Тизенгаузена главным образом из одесских городских больниц.

Итак, мы видели, что с 1879 по 1916 г., т. е. в течение 37-ми лет, Ч. И. Хенцинский работал в Одессе, при чем в Городской больнице 32 года, оставаясь в ней прозектором по день своей смерти.

Приехал он в Одессу 28-милетним военным врачом, скончался 65-тилетним, уболенным сединой, заслуженным ученым и общественным деятелем.

Вся его научная жизнь прошла в Одессе, ставшей его второй родиной, в частности в Старой и Новой Городской больницах, бывших ареной его деятельности свыше трех десятков лет. За это время он вскрыл не менее 15—20 тысяч трупов, считая в среднем по 500 в год. Он имел колоссальный опыт и своими неустанными трудами в тяжелой атмосфере анатомического театра приобрел право на признательность Украины и на звание заслуженного Украинского больничного прозектора. Ч. И. Хенцинский отличался постоянной преданностью и верностью Одессе и не изменял ей, несмотря на то, что при желании он мог бы занять подобающее ему место и в столичных больницах. В пантеоне одесских больничных врачей ему принадлежит видное место.